



## 佛法和科學

• 許巍文 •

各位聽衆！

現在是科學

家們效法的！

第二、佛法和科學在立場上的同異：科學本來應該追隨真理的，可是現代科學所採取的方針

是屬於佛家範圍以內的學問上還有少數稱進步科學，到現在還不能完全了解宇宙間一切現象的原來，有時候還以為那是偶然發生的；而佛法則認爲宇宙萬有的生起或幻滅，若不是因緣，便是衆生的業力，決沒有件偶然的事情！由此我們可以看出現代科學，還在幼稚時代呢！

我們就會說它落伍了！然而科學本身，却是以佛理爲根據的，並且它要永遠不超出佛法的範圍，才能有正確的發展，各位聽了之後，可能懷疑這句話的真實性，我現在以一個學科學的人的身份，來仔細地向各位解釋一下：

什麼是科學呢？所謂科學，就是根據已經發現的事實，分析、推究有關的理論，再將這事理加以利用，加以發揚，推廣，來提高人類的生活水準，和發露宇宙的真相。那麼佛法怎樣呢？佛法是說破宇宙萬物生成的，演進的原則，進而教導我們怎樣地把握着這個原則，來指引我們人類乃至一切衆生，向着和平、慈悲、自在、無憂的康莊大道邁進！由這兩節定義看來，可以說科學是在枝節上發展，而佛法則在根本上用心，由於它們的立足點不同，所以在發展的過程中也不會一致，現在把科學和佛法的關係，分幾方面來檢討一下：

第一、從精神和作風方面看佛法與科學：科學精神，重在真實；科學作風，重在研究。佛陀對他所說的法，所覺悟的真理，說是本來是這樣的，他並沒有說他創造真理，創造宇宙萬物，來炫耀自己的功德。但是佛陀對那些不合理的外道主張，却毫不客氣的加以破斥。同時佛陀在他自己的僧團裡面，也會循民主的立下依法不依人的規約，來選擇真理，推行真理，這種尊重真實性的風格，就是十足的科學精神。佛陀在追求真理的時候，那是非常認真的，他曾經遍訪過當時印度有名學者，並且也會經過很多時間，吃苦耐勞，實踐過外道們所有的理論，然而總是得不到結果，所以他祇有抱定爲解救衆生的痛苦而奮鬥的宗旨，跑到佛陀迦耶山麓的菩提樹下去靜坐思惟，最後，他終於大徹大悟了宇宙萬有的真理，是值得科學這種堅忍不拔，恒心研究的偉大作風，是值得科學這

的把世界愈搞愈亂了！

第三、佛法和科學所採取的方法的比較：所謂科學方法，就是大凡處理一件事情，都有着一

定的程序，一定的軌則，決不肯隨便；這種程序或軌則，也是一種因果律。例如說：科學家發明了一架織布的機器，這就是因；這部機器能織出來，這就是果，每一架織布機都不例外地織出布來就是果，每一架織布機都

到處做着損人利己的工作！可是他們還口口聲聲說是實行的新的社會科學，其實他們這種作風式社會祇有虛心向佛法請教，才有光明的前途！

總之，單憑科學是解決不了人生和宇宙間的大問題的，可惜現代的政治家和科學家，又沒有研究佛法、運用佛法的勇氣和毅力！不然，決不會形成今天這樣一個痛苦而又紛亂的世界！我希望受過新教育的同胞們，趕快向佛說的真理方面去挖掘，千萬別再迷信科學萬能！